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Ενημερωτικό Έντυπο - 16/03/2020 - Κορωνοϊος 
 
Σε συνέχεια των μέτρων που ήδη έχουν ληφθεί για προστασία της δημόσιας υγείας, με στόχο τον 
περιορισμό της εξάπλωσης της ασθένειας του κορωνοϊού, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε 
τα ακόλουθα: 
 
α) Ποιες επιχειρήσεις αφορά η υποχρεωτική αναστολή λειτουργίας για περίοδο τεσσάρων 

εβδομάδων 
 
1. Αποφασίστηκε όπως αναστείλουν τη λειτουργία από τις 6πμ της 16ης Μαρτίου και για 

περίοδο 4 εβδομάδων (16/03/2020 -13/04/2020) οι πιο κάτω επιχειρήσεις: 
 Εμπορικά κέντρα, πολυκαταστήματα 
 Καφετέριες, καφενεία, μπαρ και όλες οι επιχειρήσεις εστίασης με εξαίρεση εκείνες που 

προσφέρουν ή που έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν υπηρεσίες κατ’ οίκον διανομής. 
 Κέντρα διασκέδασης 
 Κινηματογράφοι, θέατρα, αίθουσες θεαμάτων 
 Βιβλιοθήκες 
 Μουσεία, αρχαιολογικοί και ιστορικοί χώροι 
 Πρακτορεία τυχερών παιγνιδιών, καζίνο κ.λπ. 
 Αθλητικές εγκαταστάσεις, αθλητικοί όμιλοι, πολιτιστικοί όμιλοι και σωματεία 
 Θεματικά πάρκα (λούνα πάρκ κλπ) 
 Κουρεία, κομμωτήρια, κέντρα αισθητικής-μασάζ 

Οι πιο πάνω επιχειρήσεις διατηρούν τη δυνατότητα κεκλεισμένων των θυρών να εκτελούν διοικητικές ή 
άλλες εργασίες με απαραίτητη προϋπόθεση την τήρηση όλων των κανόνων υγιεινής. 
 
2. Τα Ξενοδοχεία αναστέλλουν τις εργασίες τους μέχρι τις 30/04/2020. 
Για εξυπηρέτηση των υφιστάμενων πελατών τους μπορούν να συνεχίσουν τη λειτουργία τους για 
περίοδο 6 ημερών. 
 
3. Παραμένουν ανοικτές ουσιώδεις υπηρεσίες λιανικού εμπορίου που αφορούν ασφάλεια 

υγείας και εύρυθμης λειτουργίας της κοινότητας όπως: 
 Λιανεμπόριο τροφίμων, πχ υπεραγορές, εφόσον θα τηρείται το μέτρο της παρουσίας στον ίδιο 

χώρο ανά πάσα στιγμή αριθμού ατόμων, συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων, που δεν θα 
υπερβαίνει το ένα άτομο ανά 8 τετραγωνικά μέτρα ωφέλιμου χώρου. 

 Φαρμακεία  
 Ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας (κλινικά εργαστήρια) 
 Λαϊκές αγορές  
 Φούρνοι και ζαχαροπλαστεία (χωρίς τραπεζο-καθίσματα) 
 Βενζινάδικα 
 Περίπτερα 

Διευκρινίζεται ότι οι επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου που δεν εμπίπτουν στην κατηγορία αναστολής των 
εργασιών τους, δεν θα πρέπει να έχουν στον χώρο εργασίας πέραν των πέντε εργαζομένων. 
 
4. Για όλες τις επιχειρήσεις του ιδιωτικού, δημοσίου και ευρύτερου δημοσίου τομέα οι οποίες δέχονται 

κοινό προς εξυπηρέτηση, η παρουσία ατόμων στον χώρο εξυπηρέτησης (Κλειστό Χώρο) δεν θα 
υπερβαίνει το ένα άτομο ανά οκτώ τετραγωνικά μέτρα ωφέλιμου χώρου, συμπεριλαμβανομένων των 
εργαζομένων. (Χώροι υποδοχής πελατών – πχ 40τμ μόνο μέχρι 5 άτομα μπορούν να 
βρίσκονται ταυτόχρονα συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων)  

 



Όλες οι άλλες επιχειρήσεις που δεν αναφέρονται τις πιο πάνω κατηγορίες, μπορούν να 
συνεχίσουν τη λειτουργία τους, δεδομένου ότι θα τηρούν αυστηρά τους κανόνες υγιεινής και 
προστασίας του προσωπικού και του χώρου 
 
 
β) Πρόγραμμα στήριξης εργαζομένων και ευάλωτων ομάδων ανακοίνωσε η Υπουργός 

Εργασίας. 
 
Το «Πρόγραμμα Στήριξης» το οποίο θα επιχορηγεί το υπουργείο εργασίας στους εργαζομένους 
περιλαμβάνει τα ακόλουθα: 
 
1. Χορήγηση «Ειδικής Άδειας» σε Γονείς που εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα, για τη Φροντίδα 

Παιδιών ηλικίας μέχρι 15 ετών (μέχρι και την Τρίτη τάξη Γυμνασίου) λόγω αναστολής της 
φοίτησης σε σχολεία, δημόσια και ιδιωτικά, σε βρεφοκομικούς και παιδοκομικούς σταθμούς. 

 
i. Για την «ειδική άδεια», η οποία, δύναται να έχει διάρκεια μέχρι και 4 εβδομάδες στο παρόν 

στάδιο, και στην οποία δεν περιλαμβάνονται αργίες, θα παραχωρείται επίδομα με το πέρας τη 
λήξης της ειδική άδειας ως ακολούθως: 

o Για γονέα με μισθό μέχρι €2.500: για τα πρώτα €1.000 του μισθού του γονέα θα 
καταβληθεί επίδομα «ειδικής άδειας» σε ποσοστό 60% του μισθού και για τα επόμενα 
€1.000 του μισθού του, θα καταβληθεί επίδομα σε ποσοστό 40%. Σημειώνεται ότι σε 
περιπτώσεις μονογονεϊκών οικογενειών, η αναλογία για καταβολή του επιδόματος 
διαφοροποιείται στο 70% και 50% αντίστοιχα. 

o Η άδεια θα παραχωρείται σε έναν από τους δύο γονείς και εάν ο ένας γονέας λάβει την 
υπό αναφορά άδεια, ο έτερος δεν μπορεί να λάβει αντίστοιχη άδεια ταυτοχρόνως. Επίσης, 
εάν ο ένας γονέας εργάζεται / λαμβάνει επίδομα ανεργίας/ συμμετέχει σε Σχέδιο 
Αναστολής Εργασιών και ο έτερος όχι, ο εργαζόμενος γονέας δεν την δικαιούται, εκτός 
εάν ο γονέας που δεν εργάζεται έχει νοσήσει ο ίδιος με τον ιό ή νοσηλεύεται ή είναι 
πρόσωπο με αναπηρία ή είναι πρόσωπο σε υποχρεωτικό περιορισμό. 

o Η υπό αναφορά άδεια σε γονείς για τη φροντίδα παιδιών θα παραχωρείται, εάν η φύση 
της εργασίας τους δεν επιτρέπει την τηλεργασία ή την εργασία από το σπίτι ή την εργασία 
με ευέλικτο ωράριο και εάν δεν υπάρχει εσωτερική βοήθεια. Η άδεια θα παραχωρείται σε 
συνεννόηση με τον εργοδότη, εφόσον υποβληθεί σχετική αίτηση. 

o Η εν λόγω άδεια εφαρμόζεται για γονείς προσώπων με αναπηρίες (ανεξαρτήτου ηλικίας), 
νοουμένου ότι δεν παραχωρείται για τα εν λόγω πρόσωπα επίδομα φροντίδας. 

o Η περίοδος της ειδικής άδειας, θα θεωρείται περίοδος εξομοιουμένης ασφάλισης. 
 
2. Σχέδιο Αναστολής Εργασιών. 

Σε όσες επιχειρήσεις που έχει αποφασισθεί να αναστείλουν τις εργασίες τους και σε όσες 
επιχειρήσεις θα συνεχίσουν τη λειτουργία τους και θα υποστούν μείωση του κύκλου εργασιών πέραν 
του 25% εφαρμόζεται Σχέδιο Αναστολής των εργασιών των επιχειρήσεων με στόχο να αποφευχθούν 
οι απολύσεις εργαζομένων και ταυτόχρονα οι επηρεαζόμενοι εργαζόμενοι θα λαμβάνουν ανεργιακό 
επίδομα για όσο χρονικό διάστημα η επιχείρηση θα βρίσκεται σε αναστολή εργασιών. (Όπως τηρείται 
σήμερα στην ξενοδοχειακή βιομηχανία) 

 
3. Σχέδιο Στήριξης Μικρών Επιχειρήσεων, ύψους €10εκ, για επιχειρήσεις που εργοδοτούν μέχρι 5 

άτομα, υπό την προϋπόθεση ότι διατηρούν τους υπαλλήλους τους στην εργασία και έχουν υποστεί 
μείωση του κύκλου εργασιών τους πέραν του 25%. Το Σχέδιο προβλέπει επιδότηση του 70% του 
μισθού των εργαζομένων. Οι προϋποθέσεις και οι ασφαλιστικές δικλείδες του Σχεδίου θα 
ανακοινωθούν με την προκήρυξη του σχεδίου. 

 
4. Καταβολή «επιδόματος ασθενείας» κατά μέσο όρο €800 μηνιαίως σε: 

i. Εργαζόμενους που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα υγείας και εμπίπτουν στον Κατάλογο 
που έχει ετοιμασθεί από το Υπουργείο Υγείας, οι οποίοι πρέπει να απουσιάσουν από την 
εργασία τους για σκοπούς προστασίας της υγείας τους και μη επιδείνωσή της. Προϋπόθεση η 
προσκόμιση πιστοποιητικού από τον προσωπικό ιατρό τους. 
 

ii. Περιπτώσεις υποχρεωτικής απουσίας από την εργασία σε πρόσωπα με οδηγίες ή εντολή των 
Αρχών (Κατηγορία 1 [υποχρεωτικός περιορισμός υπό ιατρική παρακολούθηση (καραντίνα)] και 
Κατηγορία 2 [αυτοπεριορισμός υπό τηλεφωνική παρακολούθηση]), νοουμένου ότι οι υπό 



περιορισμό εργαζόμενοι κατέχουν πιστοποιητικό που εκδίδεται από το Υπουργείο 
Υγείας. 
  

iii. Πρόσωπα πέραν της ηλικίας του 63ου έτους μέχρι την ηλικία του 65ο έτους, οι οποίοι δεν 
λαμβάνουν θεσμοθετημένη σύνταξη και συνεχίζουν να εργάζονται και οι οποίοι εμπίπτουν στις 
Κατηγορίες 1 και 2 του Υπουργείου Υγείας, νοουμένου ότι οι υπό περιορισμό εργαζόμενοι 
κατέχουν πιστοποιητικό που εκδίδεται από το Υπουργείο Υγείας. 
 

iv. Για σκοπούς ενίσχυσης των αυτοτελώς εργαζομένων, το επίδομα ασθενείας θα καταβάλλεται 
όπως και στους μισθωτούς, από την τέταρτη ημέρα. 

 
5. Επέκταση της χρονικής περιόδου υποβολής ενστάσεων στις κοινωνικές ασφαλίσεις για τους 

αυτοεργοδοτούμενους για ένα μήνα μέχρι τις 30 Απριλίου 2020 (λήγει 31 Μαρτίου 2020) 
 
Η καταβολή των παροχών για τις εν λόγω παροχές θα γίνεται με απλοποιημένες και συνοπτικές 
διαδικασίες από το αρμόδιο υπουργείο . 
 
 
γ) ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΥΓΕΙΑΣ 
 
1. Μη καταβολή της πρόσθετης εισφοράς στο ΓΕΣΥ (η οποία έχει ισχύ από 01/03/2020) για δύο 

μήνες, από εργοδότες, εργαζομένους και κράτος, για ενίσχυση του τομέα υγείας στην προσπάθεια 
καταπολέμησης του ιού και για μη επηρεασμό των εισοδημάτων των εργαζομένων και των 
επιχειρήσεων. 
 
Σημειώνεται ότι δεν επηρεάζεται το χρονοδιάγραμμα για εφαρμογή της 2ης Φάσης του ΓΕΣΥ. Σε 
περίπτωση που παρουσιαστούν αυξημένες ανάγκες για την εφαρμογή της 2ης Φάσης του ΓΕΣΥ θα 
καλυφθούν από το κράτος 

 
 
δ) ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΟΝΩΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 
 
1. Προσωρινή αναστολή για δύο μήνες της υποχρέωσης καταβολής του ΦΠΑ για παροχή 

ρευστότητας στις επιχειρήσεις. Αφορά επιχειρήσεις, των οποίων ο κύκλος εργασιών τους δεν ήταν 
μεγαλύτερος από €1εκ σύμφωνα με τις φορολογικές δηλώσεις που υποβλήθηκαν το 2019 και 
επιχειρήσεις των οποίων ο κύκλος των εργασιών μειώθηκε πέραν του 25%, χωρίς την επιβολή 
οποιονδήποτε επιβαρύνσεων. 
 Σημειώνεται ότι θα γίνουν διευθετήσεις έτσι ώστε οι οφειλές να καταβάλλονται σταδιακά, μέχρι 

την 11 Νοεμβρίου 2020. Αφορά επιχειρήσεις Το μέτρο αυτό θα επιφέρει ενίσχυση της 
ρευστότητας των επιχειρήσεων κατά την περίοδο στην οποία αναμένεται να αντιμετωπίσουν 
πρόβλημα ρευστότητας.  

 Σημειώνεται ότι η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων ΦΠΑ δεν εμπίπτουν στην πιο 
πάνω αναστολή αλλά πρέπει να υποβάλλονται εμπρόθεσμα. (Στις 10 του εκάστοτε μήνα 
που ισχύ σε κάθε επιχείρηση) 

 
2. Προσωρινή μείωση του ΦΠΑ από 19% σε 17% για περίοδο δύο μηνών και από 9% σε 7% για 

περίοδο τριάμισι μηνών, αμέσως μετά τη ψήφιση της σχετικής νομοθεσίας προς ενίσχυση της 
αγοραστικής δύναμης των πολιτών και τόνωση της κατανάλωσης. (Η αλλαγή αυτή θα έχει εφαρμογή 
όπως θα ορίζεται από την σχετική νομοθεσία) 

 
3. Για όσο διαρκεί η έκτακτη κατάσταση θα γίνουν ειδικές ρυθμίσεις διευκολύνσεων για όσους 

έχουν ενταχθεί στο Σχέδιο Ληξιπρόθεσμων Οφειλών. 
 
4. Παράταση για δυο μήνες της υποχρέωσης υποβολής φορολογικών δηλώσεων για όσους είχαν 

υποχρέωση να το πράξουν μέχρι την 31.3.2020. (νέα προθεσμία 31.5.2020) 
 
 
 
 


